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Niederschrift 
 

über die Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/03/2023) vom 01.06.2023 

 
Anwesend: 

Mitglieder 
Frau Martina Hammann  
Frau Susanne Johnsen  
Frau Ute Krohe  
Herr Wolfgang Rath  
Frau Dr. Kirsten Stöwahse  
Frau Anke Taubner  
Frau Dorothea Vagt  
Herr Oliver Voigt  
Herr Christopher Wulff  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:35 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 

und bürgerlichen Mitglieder 
 

   
 3.   Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeinde-

vertretung 
 

   
 4.   Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in 

der Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktions-
vorsitzenden und deren Stellvertretende 

 

   
 5.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung 

und Vereidigung 
 

   
 6.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 7.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-  
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vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
   
 8.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 9.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gemäß 

Hauptsatzung 
 

   
 9.1.   Finanzausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen und 2 bürger-

liche Mitglieder) 
 

   
 9.2.   Bau- und Wegeausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen und 

2 bürgerliche Mitglieder) 
 

   
 9.3.   Kultur- und Sozialausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen 

und 2 bürgerliche Mitglieder) 
 

   
 10.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes je Ausschuss  
   
 11.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 12.   Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 13.   Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 
2028 

FIEFB/BV/075/2023 

   
 14.   Einwohnerfragestunde  
   
 15.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 16.   Verabschiedung der ehemaligen Bürgermeisterin  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
Frau Bürgermeisterin Lorenzen hebt die Verdienste der einzelnen Gemeindevertreter*innen 
hervor.  
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen und 

bürgerlichen Mitglieder 
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 Frau Bürgermeisterin Lorenzen verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertre-
ter*innen und bedankt sich für die geleistete Arbeit für die Gemeinde Fiefbergen.  
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  3: Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
Als dienstältestes  Mitglied der Gemeindevertretung ermittelt Frau Bürgermeisterin Lorenzen 
die Gemeindevertreterin Susanne Johnsen. 
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  4: Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in der 

Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktionsvorsitzenden 
und deren Stellvertretende 

 
Die Gemeindevertreter*innen  
 

 Martina Hamann 

 Susanne Johnsen 

 Ute Krohe 

 Wolfgang Rath 

 Dr. Kirsten Stöwahse 

 Anke Taubner 

 Dorothea Vagt 

 Oliver Voigt 

 Christopher Wulff 
 
 erklären, dass sie eine gemeinsame Fraktion bilden.  
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung und 

Vereidigung 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung wird der Vorschlag unterbreitet, Frau Ute Krohe zur 
Bürgermeisterin der Gemeinde Fiefbergen zu wählen.  
 
Frau Krohe erklärt, dass sie sich zur Wahl stellt.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht, geheime Wahl wird nicht beantragt.  
 
 
Beschluss: 
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Die Gemeindevertretung wählt Frau Ute Krohe zur Bürgermeisterin der Gemeinde Fiefber-
gen.  
 
Frau Johnsen nimmt Frau Krohe den Amtseid ab und überreicht ihr die Ernennungsurkunde. 
Frau Krohe bedankt sich für das Vertrauen und übernimmt den Vorsitz. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung wird der Vorschlag unterbreitet, dass Frau Kirsten 
Stöwahse zur ersten stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt wird.  
 
Frau Stöwahse stellt sich zur Wahl.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht, geheime Wahl wird nicht beantragt.   
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen wählt Frau Kirsten Stöwahse zur ersten 
stellvertretenden Bürgermeisterin der Gemeinde Fiefbergen.  
 
Frau Krohe nimmt Frau Stöwahse den Amtseid ab, überreicht ihr die Ernennungsurkunde 
und beglückwünscht sie zu ihrem neuen Amt als ihre Stellvertreterin. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung wird der Vorschlag unterbreitet, Herrn Wolfgang 
Rath als zweiten stellvertretenden Bürgermeister zu wählen.  
 
Herr Rath stellt sich zur Wahl.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet, geheime Wahl wird nicht beantragt.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen wählt Herrn Wolfgang Rath zum zweiten 
stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Fiefbergen.  
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Frau Krohe nimmt Herrn Rath den Amtseid ab, überreicht ihm die Ernennungsurkunde und 
beglückwünscht ihn zu seinem neuen Amt als ihren Stellvertreter 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Bürgermeisterin Krohe verpflichtet die anwesenden gewählten Gemeindevertreter*innen per 
Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Aufgaben, gem § 33 GO 
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gemäß Hauptsatzung 
 
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  9.1: Finanzausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen und 2 bürgerliche 

Mitglieder) 
 
Die Fraktion der UWF hat eine Liste mit Wahlvorschlägen vorgelegt.  
 
Folgende Personen sollen in den Finanzausschuss gewählt werden: 
 

 Bürgermeisterin Ute Krohe (UWF) 

 Martina Hamann (UWF) 

 Christopher Wulff (UWF) 

 Sylvie Voigt (bürgerliches Mitglied) 

 Verena Niebuhr (bürgerliches Mitglied) 
 
Als Vorsitzende für den FA wird Frau Bürgermeistern Ute Krohe vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen in den Finanzausschuss. 
 
  

 Bürgermeisterin Ute Krohe (UWF) 

 Martina Hamann (UWF) 

 Christopher Wulff (UWF) 

 Sylvie Voigt (bürgerliches Mitglied) 

 Verena Niebuhr (bürgerliches Mitglied) 
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Als Vorsitzende für den FA wird Frau Bürgermeisterin Ute Krohe gewählt.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9.2: Bau- und Wegeausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen und 2 bür-

gerliche Mitglieder) 
 
Die Fraktion der UWF hat eine Liste mit Wahlvorschlägen für den Bau- und Wegeausschuss 
vorgelegt.  
 
Folgende Personen sollen in den Bau- und Wegeausschuss gewählt werden: 
 

 Kirsten Stöwahse (UWF) 

 Wolfgang Rath (UWF) 

 Oliver Voigt (UWF) 

 Helge Harms (bürgerliches Mitglied) 

 Dorothee Runge (bürgerliches Mitglied) 
 
 
Frau Kirsten Stöwahse wird als Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses vorgeschla-
gen.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen in den Bau- und Wegeausschuss.  
 
 

 Kirsten Stöwahse (UWF) 

 Wolfgang Rath (UWF) 

 Oliver Voigt (UWF) 

 Helge Harms (bürgerliches Mitglied) 

 Dorothee Runge (bürgerliches Mitglied) 
 
 
Frau Kirsten Stöwahse wird zur Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses gewählt.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9.3: Kultur- und Sozialausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen und 2 

bürgerliche Mitglieder) 
 
Die Fraktion der UWF hat eine Liste mit Wahlvorschlägen für den Kultur- und Sozialaus-
schuss  vorgelegt.  
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Folgende Personen sollen in den Kultur- und Sozialausschuss gewählt werden: 
 

 Anke Taubner (UWF) 

 Dorothea Vagt (UWF) 

 Susanne Johnsen (UWF) 

 Katrin Taubner (bürgerliches Mitglied) 

 Silke Liefiold (bürgerliches Mitglied) 
 
 
Frau Anke Taubner wird als Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses vorgeschlagen.  
 
  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen in den Kultur- und Sozialausschuss.  
 

 Anke Taubner (UWF) 

 Dorothea Vagt (UWF) 

 Susanne Johnsen (UWF) 

 Katrin Taubner (bürgerliches Mitglied) 

 Silke Liefold (bürgerliches Mitglied) 
 
 
Frau Anke Taubner wird zur Vorsitzenden des Kultur- und Sozialausschusses gewählt. 
 
Nach erfolgreicher Besetzung aller Posten begrüßt Frau Krohe alle Mitglieder ihres neuen 
Team sehr herzlich. Sie freue sich, dass alle motiviert seien, sich ehrenamtlich in Fiefbergen 
engagieren zu wollen. Dies sei längst keine Selbstverständlichkeit mehr. Zusammen mit den 
4 Gemeindearbeitern sei man gut aufgestellt, um die Herausforderungen der nächsten 5 
Jahre angehen zu können.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes je Ausschuss 
 
Die Fraktion der UWF schlägt folgende Personen als Ersatzmitglieder der Ausschüsse vor: 
 
Finanzausschuss: Herr Oliver Voigt (UWF) 
 
Bau- und Wegeausschuss: Susanne Johnsen (UWF) 
 
Kultur- und Sozialausschuss: Ute Krohe (UWF) 
 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht, es wird keine geheime Wahl beantragt.  
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Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen als Ersatzmitglieder der Ausschüsse: 
 
Finanzausschuss: Herr Oliver Voigt (UWF) 
 
Bau- und Wegeausschuss: Susanne Johnsen (UWF) 
 
Kultur- und Sozialausschuss: Ute Krohe (UWF) 
 
  
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Frau Bgm. Krohe schlägt ihre Stellvertreterin Frau Kirsten Stöwahse als stellvertretendes 
Mitglied für den Amtsausschuss vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet, es wird keine geheime Wahl beantragt.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Kirsten Stöwahse zum stellvertretenden Mitglied für den 
Amtsausschuss.  
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 
Frau Bürgermeisterin Krohe schlägt folgende GV für den Wahlprüfungsausschuss vor: 
 
GV: Wolfgang Rath 
 
GV: Martina Hammann 
 
GV: Dorothea Vagt 
 
  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende GV in den Wahlprüfungsausschuss: 
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 Wolfgang Rath 
 

 Martina Hammann 
 

 Dorothea Vagt 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 2028 
Vorlage: FIEFB/BV/075/2023 

 
Frau Bürgermeisterin Krohe schlägt Frau Silke Lorenzen als Schöffin für die Amtsperiode 
2024 vor. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht, geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
 
Beschluss: 
 
 
Die Gemeindevertretung schlägt Frau Silke Lorenzen als Schöffin für die Amtsperiode 2024 
vor. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Einwohnerfragestunde 
 

 Herr Bern beglückwünscht die gewählten Gemeindevertreter*innen und wünscht viel 
Spaß bei der Ausübung des Ehrenamtes. 

 
Er weist darauf hin, dass er vor der Kommunalwahl einen Informationsbrief verteilt 

habe.  
 
Er wünscht sich einen fairen Umgang mit allen Bürger*innen.  
 
 
 
 

 Weitere Anregungen werden nicht vorgebracht 
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TO-Punkt  15: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bgm Krohe berichtet von Gesprächen zur Errichtung der Station der Sprottenflotte. Diese soll 
im Bereich einer Bushaltstelle an der Dorfstrasse errichtet werden.  
 
Ein Abstimmungstermin vor Ort mit der KielRegion und dem Amt sei in Kürze geplant. 
 
Als nächster Sitzungstermin stehe der Kultur- und Sozialausschuss an, um die Veranstaltun-
gen bis Ende des Jahres zu planen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  16: Verabschiedung der ehemaligen Bürgermeisterin 
 
Frau Bürgermeistern Krohe würdigt Frau Silke Lorenzen für die geleistete Arbeit als Bürger-
meisterin der Gemeinde Fiefbergen und hebt einzelne besondere Momente und Ergebnisse 
der Arbeit hervor. 
 
Anschließend bedankt sich Frau Lorenzen mit einer Ansprache und wünscht den neuen Mit-
gliedern der Gemeindevertretung und der neuen Bürgermeisterin viel Freude bei der Aus-
übung des Ehrenamtes.  
 
 
Gemeindewehrführer Liesenberg bedankt sich bei Frau Lorenzen und den verabschiedeten 
Gemeindevertreter*innen für die gute Zusammenarbeit.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Krohe Kay Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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